

台商区民营经济争当高质量发展先行军

民营经济是经济社会发展的根本支撑和动力源泉。近年来,泉州台商投资区传承弘扬“晋江经验”,积极推进民营经济健康发展、高质量发展,以实际行动回应民营企业所思所盼,广大企业敢闯敢拼、改革创新,争当民营经济高质量发展先行军。

□本报记者 杨婷婷 陈桂生 文/图



嘉德利电子的电容薄膜生产车间



文松彩印生产线引入国内先进的数码印刷机



开展专场宣讲 学习“晋江经验”

本报讯(记者黄雅珊 通讯员曾婉芳)近日,泉州台商投资区组织收听收看“泉”民开讲“创新发展‘晋江经验’”专场宣讲。4位企业家走到台前,分享他们心无旁骛做实业、数智赋能、创新突破谋发展的创业故事,引发全场共鸣,台商区党员干部深受触动。

近年来,台商区瞄准方向,打造高端的经济体系,大力发展五大主导产业,加快推动重点项目建设,以实际行动为民营经济发展增添磅礴动能。区经济发展服务中心副主任吴雅超听了宣讲表示:“作为经济部门,我们要创新发展‘晋江经验’,持续推动工业企业建链强链、增资扩产和转型升级,巩固提升优势产业,培育壮大新兴产业,推动台商区经济再上新台阶。”

近年来,台商区全面落实稳经济系列政策,充分发挥财政资金的引导作用,为小微企业生存、企业科技创新、技术改造提供资金支持,助力民营经济加快转型升级。区财政金融与国资局副局长吴文举表示:“我们要以学习传承‘晋江经验’为强大动力,聚焦财政金融与国资工作主责主业,精心策划、开明理财、精准用财,做大做强财政金融与国资综合实力,推动政银合作赋能实体经济。”

为传承弘扬“晋江经验”,进一步激发民营企业的活力和创造力,台商区出台相关政策措施,推动民营企业加快转型升级,实现高质量发展。2023年,路港(集团)、东霖建工、玖龙纸业、舒华体育等多家企业上榜福建省民营企业百强,民营经济保持良好发展势头。

台商区7所学校通过省级评估

本报讯(记者罗剑生)近日,福建省教育厅官方网站发布《关于2023年拟通过义务教育管理标准化学校评估的学校名单公示》,确认全省526所学校通过义务教育管理标准化学校评估,泉州台商投资区共有7所中小学入选。

此次台商区通过省义务教育管理标准化学校评估的小学有4所,分别是泉州师范学院附属小学台商区分校、松山小学、云林小学、圆梦实验学校;中学有3所,分别是玉埕中学、私立龙腾学校、屿光中学。

近年来,台商区持续推进“教育强区”建设,大力推动义务教育管理标准化学校评估创建工作。自2017年张坂中心小学、洛阳中心小学、后峰小学和惠南中学4所学校顺利通过省义务教育管理标准化学校评估以来,全区11所中学已有10所通过该评估,通过率达90.09%;45所小学已有40所通过该评估,通过率达89.13%。中小学均已超过上级规定的80%比率。

消防安全改造惠及2000余户

本报讯(记者黄雅珊 通讯员陈水秀)近日,在泉州台商投资区东园镇凤埔村黄大伯的家里,一群身穿橙色马甲的消防志愿者正在翻修房屋,对厨房卧室电线进行“表下线”改造。据了解,今年台商区投入专项经费,为2000余户低收入群体住所进行消防安全改造。

不久前,村干部、志愿者巡访走访时了解到,黄大伯今年60多岁,居住在一层老旧破的石头房里,窗户破损、四面漏风,甚至还在使用老式的闸刀开关,电线悬在半空中,部分线头裸露或是用简易黑胶布缠住,厨房墙体线路、开关被熏得漆黑,存在一定的消防安全隐患。

根据走访情况,当地镇政府组织村委联合筑家“能工巧匠 益修义行”志愿服务队、消防志愿者先后4次来到黄大伯家里,协商房屋修缮和电气线路整改方案,帮助清理房内易燃物和杂物,粉刷室内破损墙体、更换空气开关、安装漏电保护器,给黄大伯营造了一个干净、明亮并且安全的“暖心家”。

这只是台商区为民办实事的一个缩影。今年,根据制定的消防安全改造方案,台商区采取政府购买服务形式,为2000余户低收入群体进行消防安全改造,增配消防设施器材并进行“表下线”改造,从源头上消除安全隐患,遏制火灾事故发生。

“城警”快速联动 查处“滴洒漏”

本报讯(记者陈桂生)近日,泉州台商投资区综合执法与应急管理局执法人员在日常巡查过程中,发现东西大道等路面被“染”成了土黄色,现场一片狼藉,严重影响市容环境。执法人员当即到现场进行拍照取证,并对该线路上的工程车开展追查。

通过视频监控,执法人员最终确认了当事车辆及车牌号,并立即联系上当事人。当事人表示确实因未对渣土车进行完全覆盖和冲洗,导致车辆沿途“滴洒漏”,造成城市路面的污染。执法人员进行了宣传和警示教育,根据案情依法予以立案查处,同时加强与环卫保洁单位联动,信息共享,第一时间联动环卫保洁单位立即清扫,消除隐患。

今年以来,区综合执法局通过区域巡查、重点盯守等多种方式,持续加强对道路“滴洒漏”的执法检查力度,同时与交警、交通、市政等部门联动,运用人工智能技术,对无牌、无证运输、遮盖不严、“滴洒漏”等运输车辆进行实时监控,提升了执法效率,形成了有效震慑。

深耕“超薄膜” 迸发“新动能”

在今年首个“泉州企业家日”上,泉州市首次开展泉州民营企业100强评选活动,台商区共有12家企业上榜。

1张厚度只有保鲜膜1/9的电容薄膜,当它附着在电容器上,能使汽车发动、空调运转、LED灯启动……在台商区,有一家企业,凭借着这张几微米厚的薄膜跻身泉州“百强企业榜”。它就是泉州嘉德利电子有限公司。

走进泉州嘉德利电子材料有限公司生产车间,记者看到,超薄化、高耐压、耐高温的超薄膜即将完成最后一道工序,进入包装阶段。一批批薄膜即从这里走向市场,广泛应用于家电、电子等传统领域用电器,以及高铁动车、新能源汽车电容、储能等新兴领域。公司目前拥有6条布鲁克纳生产

线,电容膜产能约为1.2万吨/年,处于行业前列。

记者了解到,该公司2002年成立至今,一直坚持研发电容器薄膜,引进国际先进的电容器薄膜生产线以及全套实验室检测设备,在专注实体经济发展中不断创新、跨越,成为国内最大的专业生产电容器薄膜制造企业之一和中国高端电容器薄膜主导供应商。如今企业生产出的1.7微米超薄膜在该领域领先。近年来企业先后获得“国家高新技术企业”“国家级专精特新小巨人”“省制造业单项冠军”“福建省智能制造试点示范企业”“省科技小巨人”等荣誉称号。

一张薄膜,三代人,二十三年的坚守。嘉德利发展到今天,最重要的精神就是坚守。未来公司还将持续加大研发投入力度,通过不断的技术改进,提高薄膜的质量,致力打造我国最大的专注于电容器薄膜的生产制造商。

一张小纸板 玩出新花样

台商区现有民营经济市场主体约4.3万户,其中民营企业约1.1万家,民营规模以上工业企业206家,限上商贸企业99家,规模以上服务业企业31家,资质建筑业企业64家。民营企业对全区GDP增长的贡献率达95%以上,民营经济增加值占GDP比重84%。

台商区福建省文松彩印有限公司是一家集原纸贸易及纸箱设计、生产、销售等为一体的高科技纸品包装企业。近年来,尽管宏观经济形势下行,但公司依然保持良好的发展势头,以年均20%速度保持增长。

创办20年来,文松彩印在岁月的磨砺中不断成长,从小到大,从弱变强,从一家小家庭手工作坊发展到今天拥有4家子公司的集团化公司,实现了跨越式

发展。公司总经理郭劲草作为一名行业专家库人才,亲自带领公司研发团队致力于技术产品的研发创新,每年研发投入超千万元,拥有的自主知识产权多达115件(其中授权发明专利7件)。

与此同时,文松彩印常年与国内院校、研究所开展产学研合作,从节能减排、温控方向、工艺改进、产品设计等方面入手,制作出更美观、更符合客户需求的包装产品,在2023年成功获评省级企业技术中心。公司还通过推动技术、人才、资金、项目等资源集聚,打造人才“蓄水池”,提升研发能力,不断推进技术创新,实现高质量发展。

对于未来的发展,郭劲草表示,传统制造业必然走向数字化、信息化、智能化转型升级,目前公司正处于数字化转型的重点阶段,将以“信息化+智造化单元”的理念,为中国纸品包装行业迈向智能制造时代而不断创新与追求。

雕塑创作竞赛落幕 39名选手获奖



选手现场创作的木雕作品《师恩·使命》



泥塑作品《般若》



泥塑作品《级别净峰》



木雕作品《渡化》



石玉雕作品《禅悟》

本报讯(记者陈桂生 文/图)20日,在泉州台商投资区海峡雕艺文化园(一期)举办的2023年第二届福建省佛文化雕塑创作职业技能竞赛落下帷幕。经过3天的创作,一件件精美作品呈现在世人面前。

本次竞赛以佛文化为题材,包括玉石雕、泥塑、木雕、漆线雕、剪瓷、影雕等门类。在短短的3天时间里,参赛选手各显其能,各展其才,让手中的材料神奇蜕变、华丽转身,赋予其新的生命和创造性的光彩。本着公平、公正、公开和产业发展的原则,竞赛经评委会产生一等奖5名、二等奖15名、三等奖19名。获得一等奖的选手将按程序向省总工会申报“福建省金牌工匠”,获得二等奖的选手将被授予“福建省轻工行业技术能手”荣誉称号。

本届大赛评委、中国石雕艺术大师刘国文在点评中指出,本次竞赛创作的作品整体水平非常高,传统中融入现代语言,铿锵中尽显柔美形态。作品形式多样,题材丰富,构思巧妙,既蕴藏了佛文化的博大精深,也展现了雕塑的造型之美。从中可以看出中国的传统艺术与现代设计的完美融合,更是彰显了佛文化与地域文化的鲜明特征,以及不同领域的雕刻技艺和审美特点。

承办本次比赛的海峡雕艺文化园(一期)项目将于近期竣工开园。泉州交发置业投资集团有限公司总经理刘海艺表示,将以本次竞赛为新起点,以传承弘扬雕刻技艺、培养大国工匠为使命,通过整合资源、平台搭建,打造雕艺产业集群,形成开放的“雕艺+”生态圈赋能传统产业创新创造,让工艺美术成为“新文化”的重要载体,助力台商区打造“中国佛具文化之都”。



揭幕战上,华侨大学男篮迎战厦门大学男篮。

第26届中国大学生篮球联赛(福建赛区)在台商区开幕

本报讯(记者罗剑生 通讯员肖婉珍 文/图)近日,由中国大学生体育协会、福建省大学生体育协会主办,泉州华光职业学院、华侨大学承办的第26届中国大学生篮球联赛(福建赛区)暨2023年福建省大学生篮球联赛开幕式在泉州华光职业学院体育馆举行。来自全省32所高校的56支代表队齐聚一堂,共同庆祝本次篮球联赛的开幕。

开幕式后,华侨大学街舞表演队、泉州华光职业学院艺术团等奉上了青春活力的街舞和啦啦操表演。开幕式还邀请了知名艺人、说唱歌手Max马俊为本届

赛事加油助力,现场气氛热烈,高潮不断。

首场揭幕战由华侨大学男篮迎战厦门大学男篮。华侨大学男子篮球队是中国大学生篮球联赛(原CUBA)的一支传统强队,曾夺第二、第五、第七、第八、第九、第十、第十三、第十五、第十七届CUBA总冠军,号称“九冠王”。球队还代表中国夺得了第六届亚洲大学生篮球锦标赛冠军,2018年获得世界大学生“三对三”篮球联赛总决赛冠军。而厦门大学从2002年开始组建高水平运动队,厦门大学男子篮球队历史上取得过2007—2008赛季大学生超级联赛亚

军、第19届CUBA东南赛区亚军、第20届CUBA东南赛区冠军、第21届CUBA东南赛区冠军。双方经过40分钟的激烈争夺,最终华侨大学队以59比58险胜厦门大学队。

据悉,本次赛事共有来自全省的55所高校、94支代表队参赛,竞赛组别有本科高水平组(一级联赛)男子组和女子组、本科阳光组(二级联赛)男子组和女子组、高职高专组(三级联赛)男子组和女子组。比赛地点分别设在泉州华光职业学院体育馆、华侨大学篮球训练馆以及海峡体育中心。